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соціальних та екологічних проблем в рамках відродження повоєнної економіки 

та досягнення стратегічного імперативу держави, яким виступає інтеграція 

України до Європейського Союзу. 
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Дана стаття аналізує формування міждисциплінарних підходів історичної 

антропології на постнекласичному етапі її розвитку. Досліджено значення 

інтелектуальних взаємодій історичної антропології для розуміння каузальності, 

сутності і наслідків розвитку нелінійних соціокультурних процесів, котрі 

проходили у минулому. Увагу сфокусовано на осмисленні наукового діалогу 

історичної антропології з філософською думкою, «теорією хаосу» і 

природознавством та його впливу на релевантне розуміння гуманітарної 

площини минулого.  
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нелінійні процеси, міждисциплінарний підхід, гуманітарна площина, історичні 

процеси. 

This article analyzes the formation of interdisciplinary approaches to historical 

anthropology at the post-nonclassical stage of its development. The significance of 

intellectual interactions of historical anthropology for understanding the causality, 

essence and consequences of the development of nonlinear socio-cultural processes 

that took place in the past is investigated. Attention is focused on understanding the 

scientific dialogue of historical anthropology with philosophical thought, "chaos 

theory" and natural science and its impact on the relevant understanding of the 

humanitarian plane of the past. 

Keywords: philosophy of history, historical anthropology, mentality, nonlinear 

processes, interdisciplinary approach, humanitarian plane, historical processes. 

  

Розвиток історичної антропології у інтелектуальному просторі 

постнекласичної наукової парадигми реалізується, значною мірою, через 

ускладнення міждисциплінарного діалогу. Особливістю теоретичних 

взаємодій історично-антропологічних студій у межах зазначеної парадигми є 

залучення ними теоретичних підходів філософської думки, природознавства і 

концепцій загально-наукового пізнання, що дозволяє більш глибоко і 

релевантно розуміти людиновимірний горизонт минулого. Постнекласичний 

міждисциплінарний діалог історичної антропології з сучасними науковими 

концепціями відбувається за трьома напрямами.  

Перший із напрямків включає осмислення історично-антропологічних 

аспектів філософсько-історичних концепцій XX ст. Серед подібних студій 

слід вказати на осмислення ментально-культурного аспекту філософсько-

історичних теорій О. Шпенлгера і Х. Ортегі-і-Гасета.  

Дослідник філософської творчості О. Шпенглера, філософ та історик Дж. 

Фаркенкопф, аналізує переконання німецького мислителя у ірраціональних 

засадах світового історичного процесу. На думку науковця, цей елемент 

концепції О. Шпенглера є профетичним й передбачає хаотичні і деструктивні 

події 11 вересня 2001 року [5, с.500]. Даний висновок виглядає занадто 

«оптимістичним», радше можна було б говорити про створення філософом 

інтелектуальних умов для розуміння сутності і перспектив глобальних 

історичних процесів. 

Розуміння ірраціональних начал історичного процесу та його 

плюралістичних культурно-цивілізаційних засад історично-антропологічні 

студії інтегрують у власний методологічний апарат. Даний підхід є важливим 

елементом досліджень людських зрiзiв філософсько-історичного пізнання, 

хоча Шпенглер, на думку Дж. Фаркенкопфа, мало розумів методологічні 

наслідки власної концепції [5, с.500]. Фiлософсько-icторична концепція 
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О. Шпенглера, зокрема її гуманітарна площина, виявляється вельми плідною 

для розуміння полiцентричної моделі сучасних глобальних соцioкультурних й 

геополiтичних процесів.  

Філософсько-історична або «історіологічна» (за термінологією 

Дж. Грехема) теорія Х. Ортегі-і-Гасета також містить низку історично-

антропологічних елементів. Так, філософ вказував на необхіднicть для 

історичних студій осмислювати динаміку минулого «ізнутрі», тобто 

осмислювати «людський вимір» історії, повсякденне життя та ментальність 

людей й суспільств минулих епох.  

Х. Ортегі-і-Гасет вважав важливим для пізнання минулого радикальну 

історізацію всіх аспектів які, торкаються людського життя [3, с.511]. Роль 

icторичних наук у сучасному світі виявляється вельми значущою, з огляду на 

їх актуальнicть для розумiння психологічних та культурних основ сучасних 

глобальних соціокультурних процесiв  

Дж. Іггерс осмислює одне із основних понять фiлософсько-історичного 

пізнання другої половини XX ст., історицизм. Цей термін сформулював та ввів 

у філософію історії К. Поппер. Мислитель вважав, що сенс цього терміну – 

принцип соціально-економічного, історичного або філософського 

детермінізму розвитку людства, який спрямовуються неодмінно діючими 

законами. На зміну даному поняттю наприкінці XX ст. прийшло поняття 

нового історицизму, яке означає застосування у дослідженнях ментально-

культурної площини минулого постмодерністської каузальності [6, с. 136-

137]. Запровадження даного концепту у історично-антропологічних студіях 

ментально-культурного горизонту минулого сприяє розширенню їх 

проблемного поля завдяки вивченню світобачення та свiтогляду маргінальних 

суспiльних груп.  

Л. Голдстейн аналізує когнітивні особливості історичного пізнання. На 

думку, Л. О’ Саллiвана, його найбільш важливими рисами мислитель вважав 

особливий когнітивний характер історичного факту, сконструйований 

(істориком) характер подій минулого, вплив психологічно-культурного 

контексту на теорії та висновки історика науки [10, с. 204].  

Студії М. Стенфорда також осмислюють пізнавальні основи історичного 

дослідження. Вони тим більше цікаві що, як переконливо вказує вчений, суто 

філософські та методологічні праці у сучасній історичній думці США та 

інших країн Заходу є, з різних причин, мало розповсюдженими [4, с. 124]. 

М. Стенфорд вважає події констатуючими елементами поля історичного 

дослідження. Ці події, повторюючись, трансформуються у засади історичної 

студії, які створюють її теоретичні конструкції. Останні поєднуються у 

розумі історика із інформацією про різноманітні aспекти минулого, що 
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створює умови та пізнавальні можливості релевантного історичного 

дослідження [4, с. 124].  

Другий із напрямів постнекласичних міждисциплінарних підходів 

історичної антропології розкривається у застосуванні останньою 

загальнонаукових методів. Д. Лінденфельд запропонував інтегрувати у 

історичні студії методологічні надбання «теорії хаосу». Дослідник залучив 

даний міждисциплінарний підхід у осмисленні причин та змісту падіння 

Веймарської республіки у Німеччині. Д. Лінденфельд визначає сутнісні 

зв’язки у історичному процесі між загальним трендом подій та місцевими 

умовами, які вельми динамічно змінюються [7, с. 281]. Застосування положень 

даної теорії у пізнанні гуманітарного виміру минулого має істотний 

когнітивний потенцiaл, але для його реалізації слід вирішити принципове 

питання про подібність категорії хаосу у природних та ментально-культурних 

процесах.  

М. Шермер також зазначає можливість застосування положень «теорії 

хаосу» у розумінні історичних процесів різного, переважно, глобального 

характеру. На думку дослідника, до переваг цього пізнавального методу 

належать: можливість створити «хаотичну» модель історичної послідовності 

подій; здійснення аналізу нелінійних процесів у історії; осмислення 

самоорганізації історичних процесів та шляхи створення історичного ладу із 

хаосу; вивчення співвідношення історичних й сучасних соціальних рухів і 

процесів [11, с.59]. Зазначені шляхи студій гуманітарного виміру історичної 

динаміки виявляються вельми плідними з огляду на її комплексний й 

нелiнiйний характер. 

Вельми важливою є реалізація у історично-антропологічних студіях 

когнітивних елементів «теорії хаосу» з огляду на ірраціоналізм ментальності, 

масової поведінки і свідомості суспільств минулого. 

Третій напрям постнекласичних підходів історичної антропології у сфері 

аналізу гуманітарної розмірності минулого включає застосування у її 

«інтелектуальному інструментарії» методологічних підходів природознавчих 

наук. Їх застосування у дослідженнях історично-антропологічного горизонту 

минувщини реалізується у таких теоретичних аспектах, як аналіз впливу 

різноманітних природничих чинників та їх дериватів на історичний процес й 

відповідних теорій на історичне пізнання; розуміння впливу природничих 

знань на уявлення про суспільство наукових спільнот та окремих вчених, їх 

ментальність та систему морально-етичних цінностей.  

Серед низки природничих чинників, які здійснюють істотний вплив на 

історичний процес та його гуманітарну розмірність, дослідники аналізують 

біологічні засади людської та суспільної діяльності. Так, А. Пен’я висуває 
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концепцію, яка поєднує теоретичні підходи математичної біології та 

еволюційної біології, що, на його думку, дає змогу обґрунтувати процеси 

культурної дифузії суспільства минулого за допомогою аналогій із 

популяційної генетики [8, с. 101].  

Д. Браун виклав своє розуміння причин історичних процесів та їх 

спрямованість, мотивації учасників історичних подій у дослідженні 

взаємозв’язків між історією та біологічною природою людини. На думку 

вченого, ключові концепції еволюційної теорії та психологічної науки 

дозволяють залучити їх для розуміння сутності людської природи і людського 

знання. Застосування даного теоретичного підходу може, з точки зору Д. 

Брауна, допомогти у відповіді на такі складні питання історичних процесів, як 

причини створення Британської імперії та вивчення культурного феномену 

ренесансної Флоренції [2, с.156].  

Слід зазначити, що залучення соцiально-бioлогiчного методу для 

осмислення наведеної проблематики може бути достатньо ефективним з 

причини комплексності та багатоаспектностi чинників ґенези та динаміки 

історичних процесів. У аспекті взаємодії історично-антропологічних підходів 

з природничими науками відбувається їх міждисциплінарний діалог з 

геополітичними концепціями. Останній має значущість для розуміння 

ментально-культурної площини геополітичних процесів минулого [1, с.39]. 

Формування постнекласичних міждисциплінарних підходів історичної 

антропології у аспекті дослідів ментально-культурної площини наукового 

знання реалізований у студіях Д. Хект та В. Касселя. Д. Хект зосередила 

«пізнавальний фокус» на аналізі ментальності та морально-етичних цінностей 

середовища вчених-антропологів, анатомів і біологів Франції останньої чверті 

XIX ст. Вона осмислює соціокультурні механізми та психологічні засади 

формування атеїзму як головного світоглядного ідеалу членів цієї суспільної 

групи [12, с. 1322].  

В Кассель аналізує вплив природничих наук (астрономії й позанаукового 

знання, астрології) на ментальність і соціально значущу діяльність 

середньовічного знахаря. Цей теоретичний підхід корелює із концепціями 

«мікроісторії». Остання вважає головним завданням дослідження минулого 

через призму досвіду конкретних людей, які не займали провідного становища 

у суспільстві. У річищі даного теоретичного підходу реалізується аналіз 

впливу астрологічних уявлень на сферу медицини і охорони здоров’я, 

прогнозування епідемій інфекційних хвороб [9, с. 83-84]. 

Можна зазначити, що формування постнекласичних міждисциплінарних 

підходів історичної антропології у розумінні гуманітарного виміру минулого 

реалізувалося внаслідок її міждисциплінарного діалогу з філософськими, 
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загальнонауковими та природничими концепціями. Система зазначених 

підходів складається із трьох смислових рівнів.  

На першому, мегарівні, відбувається аналiз дії великих наукових й 

фiлософських концепцій, зокрема «теорії хаосу», на дослідження ментально-

культурних зрізів минулого; на другому, мезорівні, реалізується розуміння 

впливу теоретичних надбань окремих наук, зокрема, біології, таких її розділів, 

як математична біологія, еволюційна і соціальна біологія на людську 

розмiрність icторичних процесів; на третьому, мікрорівні, здійснюється 

застосування методологічних досягнень природничих наук для аналізу 

психології й світогляду соціальних груп і окремих особистостей минулих 

епох.  
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